

虽然距离半年春节还有两个多月的时间,但年夜饭的预订,已经开始火爆起来,甚至有些位置好、名气大的餐厅已经被预订一空。然而,很多餐厅只能订套餐、不能单点菜肴的“规定”,却让“禁止最低消费”的禁令成了一纸空文。消费者拥有的,则是“零选择权”。

变相的最低消费

家住海淀区的市民王涛这几天挺烦,“家里父母早就催着我预订年夜饭,可找了好几家餐厅,都告诉我只能订套餐,不能自己单点平时菜单里的菜。一桌套餐,少说一千多块,我们家就五口人,这哪吃得了吗?再说,这不就成了‘变相的最低消费’吗?”

记者了解到,商务部10月发布了《餐饮业经营管理办法(试行)》,办法中第十二条中写道:禁止餐饮经营者设置最低消费;第二十四条写道:本办法自2014年11月1日起实施。

那么,这种“变相的最低消费”是否存在呢?

记者以预订年夜饭的名义,咨询了眉州东坡中关村店,一名店员告诉记者,“今年的年夜饭标准还没有制定出来,但应该和去年的价格差不多,标准是1688元,大厅散桌1388元,只能订套餐,不能单点。”

记者反复询问,能否自己单点菜品,该店员表示所有客人都只能选择套餐,“过年的客人多、菜量大,我们需要的原材料都是统一进的,厨师统一制作,真不能单点。”并告诉记者目前已经有一半的座位预订出去了,“您要是想订年夜饭,还得快点儿决定,要不就都订满了。”

记者又询问了位于中心城区的丰泽园,这家老字号的店员告诉记者,今年的年夜饭分为1800元、2000元、2600元、3000元、3600元这几个档次,并表示只能订购套餐,不能单点,而且目前包间已经全部被预订光了,只有大厅的座位。

记者依旧表示如果套餐不合口味,希望可以单点,但该店员告知只能调整个别菜



“最低消费”禁令难管年夜饭 新餐饮规定成一纸空文

品,“原料统一进,有些菜可能会没有,就没法点了。”

之后,记者又询问了多家餐厅、饭店,其中多数都表示只能订购设置好的套餐。

年夜饭其实更“霸王”

其实,餐厅里的年夜饭不只这种变相的最低消费,而是更加的“霸王”。

在记者走访中发现,很多餐饮企业不仅只能让消费者选择套餐,更连用餐时间都制定了明确的“条条框框”,到点儿来、到点儿走,想多待会儿?不行。

同样是在中关村的眉州东坡,店员告诉记者,年夜饭有明确的用餐时间:大年三十下午4点半至6点半为第一拨客人用餐时间,晚上7点到9点是第二拨。记者询问如果没吃完怎么办,该店员委婉地告知:“希望您尽快用餐,否则下一拨客人来了,我们不

能及时准备。”在丰泽园,店员同样告诉记者年夜饭分为两个时间段可以选择,分别是下午4点半至6点半,晚上7点半至9点,同样是必须在规定时间内用餐完毕。

记者了解到,这种现象其实并不鲜见,而且已经是多年来形成的“规矩”,市民要想在外面吃顿年夜饭,只能选择“默认”。

家住东城区的市民刘希告诉记者,“这几年,我家都是在外面订的年夜饭,虽说餐厅规定的时间至少也有一个半小时,但是大过节的,一家人好不容易聚在一起,想多说说、多聊聊,时间转眼就过去了,店员来催着走,虽说也算礼貌,但心里还是不太舒服,尤其是对岁数大的老人,这不是添堵吗?”

一位餐厅经营者告诉记者,“套餐年夜饭”可降低经营成本,除夕当晚时间紧,厨师很难应付过来巨大的需求量,“套餐省事多了。”

菜肴,不能按着口味随便选;时间,到点儿了请出去,店家的“省事”让年夜饭变了味儿。

完了。

记者在崇文门、方庄、中关村等地随机采访了20余位市民,绝大多数市民都表示,如果在餐厅或饭店吃年夜饭,还是希望可以自由选择菜肴和就餐时间。

家住花市的薛飞说:“套餐基本都是为10人桌准备的,但是人多人少,哪能那么准凑齐?而且如果人口少,剩下的菜就多,打包还好,不打包的话就会造成很多浪费。”

在中关村上班的侯宇则表示,“点套餐总有几个菜不合口味,而且家里的老人年岁大了,想点几个软点儿的菜,如果不能单点就太不人性化了。”

年夜饭,吃的是亲情、品的是年味儿,少点儿“霸王条款”,给百姓多些自由选择的权利,过一个顺心的节日。

(据《北京日报》)



欢迎在《时尚消费》刊登酒水、餐饮、茶楼广告

咨询电话: 8599376 13839412578 13839451901 15036819999 13592220015

读《时尚消费》 品美酒佳肴

